



# 福建发布十七条惠台利民新措施

涵盖服务业、农林渔和台胞发展等,为更多台胞台企分享更多发展机遇

■ 据福建日报

27日,福建省贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》系列新闻发布会(第六场)在福州举行。会上,福建发布了第四批惠台利民政策措施,共有三个方面17条,旨在推动福建在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,建设好两岸融合发展示范区,为更多台胞台企在示范区发展创造更好条件,分享更多发展机遇。

促进闽台服务业合作方面,共5条新举措。包括试点允许台湾业者在闽投资设立广播电视节目制作经营公司,在省广播电视局行政服务中心开设受理专窗,直接受理符合条件的台企申请。鼓励台湾工业设计机构在闽开展业务,获评国家级工业设计中心、国家工业设计研究院的,分别给予最高80万元、500万元奖励。支持马祖企业来福州从事商贸服务业,对设立在福州马祖

产业合作园先行先试区内的从事商贸服务业的马祖企业,同等享受福州市级商贸发展政策,并叠加10%运营扶持奖励等。支持台胞台企参与莆田生技医疗产业合作,台胞到莆田海峡两岸生技和医疗健康产业合作区就业,租住秀屿区、湄洲湾北岸开发区国有房产的,予以房租减半等。支持台胞台企开展林业碳中和合作,持台胞证或台湾居民居住证可按现行交易价格七折购买三明林业碳票,并可用于碳中和使用、流通。

支持对台农林渔业发展方面,共6条新举措。包括支持台湾农民创业园发展,对2024年新设的8个台湾农民创业园给予每年500万元专项资金支持,对园内台资农业企业实施贷款贴息补助。加强台企涉林建设项目使用林地定额保障,所在县(市、区)定额不足的,可申请使用省级调剂定额予以补充等。支持台胞参与宁德海洋渔业养殖合作,对从事海上养殖、台资占比在30%以上(含30%)并实缴到资的台

企每年补助50%应缴海域使用租金,单个企业最高补助20万元等。支持在闽台企发展绿色食品,获得绿色食品标志使用许可的,免收标志使用费。为在龙岩发展的台企提供用地保障支持,预留5%机动指标优先支持台企从事农村新产业新业态,在用地指标上给予倾斜等。支持台胞台企在花卉苗木产业集群中投资兴业,在泉州市建设设施花卉面积超过林地报批面积50%以上的,给予每亩3万元的“三通一平”补助等。

支持在闽台胞更好发展方面,共6条新举措。包括新增第四批直接采信台湾地区职业技能资格目录,将家用电器产品维修工、电子设备装接工等10个台湾地区职业技能资格纳入直接采信范围。建立台胞评选福建省工艺美术大师、名人绿色通道,对获得福建省一级(高级)技师资格以上的,可直接参评福建省工艺美术大师等。支持台胞参加福建省重要创新创业赛事,对符合福建

省高层次人才认定和支持办法中基本资格条件并来闽就业创业的获奖台胞,以“免申即认”方式予以认定,享受相应工作生活待遇。便利台胞线上换领、补领台湾居民居住证,可在证件有效期满前3个月内,通过闽政通APP“公安便民”或“台胞台企数字‘第一家园’”专栏提交申请,5个工作日内办结。设立“闽台婚姻家庭服务专线”,依托“12338”热线开设,提供婚姻公证、子女就学等咨询服务。

此外,支持台胞到宁德锂电行业就业发展。宁德时代、新能源科技、厦钨新能源等企业三年内每年面向台胞提供100个以上就业岗位,对新增大学本科及以上学历台胞到宁德就业,与用人单位签订劳动合同且实际工作满一年以上,给予个人每年5万元补助,累计不超过三年。

下一步,福建将进一步深入研究,继续出台一系列政策措施,切实给广大台胞带来真真切切的便利和实实在在的服务。

## 泉州首个抽水蓄能电站 3月将开建

位于德化县龙门滩镇,投资估算80.29亿元

海都讯(记者 吴日锦)千瓦混流可逆式水泵水轮机组(总装机120万千瓦)。电站枢纽工程主要包括上水库、下水库、地下厂房、输水发电系统、地面开关站等。预计年发电利用小时数1150小时,年发电量13.8亿千瓦时。

据了解,该电站预计2031年投运,建成后将充分发挥“削峰填谷”作用,增强全省电网新能源消纳能力,促进电网安全运行和区域电力保供。

## 一5G项目今年将投产 2025年度泉州台商区重点项目出炉,总投资685亿元

海都讯(记者 沈舜枝)日前,2025年度泉州台商投资区重点项目出炉,共计实施区级重点项目171个,总投资685亿元。今年台商投资区实施在建重点项目105个,总投资348.7亿元,年度计划投资76.5亿元;预备重点项目66个,总投资336.3亿元。

据泉州台商投资区相关人士介绍,该区重点项目——5G无线通讯设备产业化项目将于今年建成投产。该项目于2023年开工,投资5个亿,年生产加工产品轨道基站设备9000台、中心接入设备6000台,分端接入设备60万台等。另一重点项目嘉德利新建7.8号超薄BOPP新材料生产线也将于今年建成投产。该项目达产后可年产3000吨超薄电容器薄膜和约990吨聚丙烯

烯粒子。此外,光伏储能产业园、盛迅新材料等项目争取年内开工建设。在商贸服务类项目中,杏东产业园区邻里中心、泉发高端商务经济项目将于今年建成投入使用。电子信息产业园邻里中心、珀尔斯珠宝加工等项目争取年内开工建设。安排洛阳桥世遗小镇、两岸融合水产交易市场产业园等预备项目。

在城建环保类项目中,海山大道第四标段、白沙片区棚户区改造项目安置房二期工程等重大项目将于今年完工。确保海城大道玉田平交工程、玉泰新城二期等项目年内开工建设。

此外,泉州台商投资区今年将启动实施城乡供水一体化项目,有效解决片区用水困难,计划改造管网长度25公里。

## 南安中心片区 5条道路有望年底通车

海都讯(记者 杨江参)2月27日,记者从南安了解到,南安市市民中心路网建设工程项目有序推进,目前福山路、福山支路均已竣工验收,府苑路、府苑支路、府学路等3条配套道路也在全力建设中,预计今年年底可完工通车。

记者了解到,南安市市民中心路网建设工程项目投资估算10975.46万元,包含5条市政道路,分别为福山路、福山支路、府苑路、府苑支路、府学路,总用地面积94.887亩,路线总长2370.404米,由南

翼集团负责实施。项目位于南安市市民中心片区,以福山公园为中心,北侧为行政中心,建有法院、检察院、会堂、党校等;东侧为南安市城市文化旅游综合体项目,建有博物馆、科技馆、图书馆、工人文化宫及城乡规划服务中心等;南侧为商务办公区;西侧为居住区,既有安置房也有商品房。

南翼集团相关负责人表示,该项目的建设将进一步完善南安市市民中心片区的路网,与原有的道路一起,串联起片区各



5条市政道路分布图

域。建成后,不仅能够有效缓解区域内的交通压力,还能极大地提升市民

的出行效率,助推南安市市民中心片区打造宜居、宜业、宜游的城市新地标。

## 泉州首个市级新配建保租房项目完成分配

71户家庭成功选定住房,后续还将陆续推出多个保租房项目

海都讯(记者 陈丹萍)2月26日上午,泉州92套保障性租赁住房项目选房分配工作顺利落下帷幕,该项目是首个完成分配的市本级新配建保租房项目。

本次位于水墨风景5#楼的92套保租房房源(包

括69套一室一厅,23套二室二厅),均已完成精装修及竣工验收相关手续,且家具家电配备齐全,达到了拎包入住的标准。

记者从泉州市住建局获悉,2月10日至13日,现场看房活动共接待83组意向人员,累计超180人次。

2月14日至17日,线上资格申请及预约选房通道开启,累计124户踊跃提出申请,经严格审核,120户申请人成功报名并预约选房。2月24日,公开摇号活动有序开展,当场确定选房顺序并公布。此次摇号过程由泉州市通准公证处监督公证,并

全程录像,同时邀请市纪委监委驻市住建局纪检监察组、市住建局领导及申请人代表到场参加。

2月26日,市住保中心在芳草嘉园综合楼二楼选房服务大厅组织开展公开选房活动。在工作人员的指引下,申请人分批有序进

入选房服务大厅,进行身份验证、签字确认等工作。每一户选房完毕,工作人员第一时间在可选房源一览表展板上标识出已选房源,实时公示当前房源选择情况。最终71户家庭成功选定心仪的住房,首次配租率达到77%。本次剩余的21

套未选房源将纳入常态化选房房源池。

记者了解到,泉州市还将陆续推出保利莲花锦上、东宝花苑四期、水墨云璟等多个保租房项目,持续充实保障性租赁住房供给,助力更多新市民和青年群体实现安居梦想。